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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 235/20-9-2023 Αναφορά 

 
Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ευαγγ. Λιακούλη, για τα 
θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου μας, σας ενημερώνουμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας για ζημιές φυτικής παραγωγής έγιναν 404 αναγγελίες και έχουν υποβληθεί ως τώρα 
27.579 δηλώσεις ζημιάς, οι οποίες αφορούν σε διάφορες καλλιέργειες όπως βαμβάκι, 
αραβόσιτο, σανοδοτικά, κηπευτικά κ.α. 
Ως καταληκτική  ημερομηνία υποβολής δηλώσεων ορίστηκε η 13η Οκτωβρίου 2023, αλλά έγινε 
δεκτό το αίτημα των παραγωγών για παράταση ως την 20η Οκτωβρίου 2023.  
Οι εκτιμήσεις που θα λάβουν χώρα θα διακρίνονται σε συνολικές και εξατομικευμένες: 

 Η συνολική εκτίμηση των ζημιών θα εφαρμοστεί κατά τα οριζόμενα στο αρ. 18 του 
Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής (υπ’ αριθ. 157502 ΦΕΚ Β’ 1668/27.07.2011)  
κατ’ είδος καλλιέργειας και γεωγραφική ζώνη που πλήγηκε, από τριμελείς επιτροπές, 
μετά από κατηγοριοποίηση -  οριοθέτηση ζωνών.  

 Οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις έχουν ήδη ξεκινήσει. 
Η  μέθοδος των συνολικών εκτιμήσεων στις περιοχές που δύναται να εφαρμοστεί, θα συμβάλει 
σημαντικά στη συρρίκνωση του απαιτούμενου για εκτιμήσεις χρόνου, άρα και του συνόλου της 
διαδικασίας μέχρι την τελική πληρωμή των παραγωγών.  
Αρχικά χορηγήθηκε στις 17.11.2023 προκαταβολή αποζημίωσης συνολικού ύψους 107 εκ  και σε 
θα ακολουθήσει εκκαθαριστική πληρωμή επί των οριστικών πορισμάτων του ΕΛΓΑ. 
Οι τιμές αποζημίωσης θα είναι όσο πιο κοντά επιτρέπουν η εθνική και ενωσιακή νομοθεσία στις 
τιμές διάθεσης των προϊόντων στην αγορά, ενώ  το ύψος της προκαταβολής ανά καλλιέργεια και 
ανά κλάση ζημιάς έχει ήδη ανακοινωθεί με το από 11/10/2023 Δελτίο Τύπου του ΥπΑΑΤ. 
Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση που το τελικό ύψος αποζημίωσης υπολείπεται του ποσού της 
προκαταβολής, το επιπλέον ποσό θα θεωρείται ως αχρεωστήτως καταβληθέν, το οποίο όμως θα 
επιστραφεί μόνο μέσω συμψηφισμού με τυχούσες μελλοντικές δικαιούμενες αποζημιώσεις. 
Για ζημιές ζωικού κεφαλαίου, έχουν γίνει 2.363 αναγγελίες-δηλώσεις ζημιάς που αφορούν σε 
84.148 αιγοπρόβατα, 7.375 βοοειδή, 111.971 μελισσοσμήνη, 71 μόνοπλα, 647 κουνέλια, 22.781 
χοίρους και 256.483 ορνιθοειδή.  
Οι εκτιμήσεις έχουν ήδη ξεκινήσει. Για τις περιπτώσεις που το απολεσθέν ζωικό κεφάλαιο δε 
δύναται να υποδειχθεί από τον κτηνοτρόφο γιατί έχει παρασυρθεί από το νερό, και επομένως η 
εκτίμηση δεν είναι δυνατή, θα γίνει διασταύρωση όλων των διαθεσίμων βάσεων δεδομένων από 
τριμελείς επιτροπές του ΕΛΓΑ, για τη διαπίστωση των δηλωθέντων.   
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Στις 08/11/2023 έλαβε χώρα η χορήγηση προκαταβολής έναντι των εν λόγω αποζημιώσεων, 
συνολικού ύψους 16,5 εκ €. 
Σημειώνεται ότι για τις πτηνοτροφικές και χοιροτροφικές επιχειρήσεις και εκμεταλλεύσεις και 
για εκείνες των ιπποειδών, που δε δύνανται ή δεν υποχρεούνται να ασφαλιστούν στον  ΕΛ.Γ.Α., 
μεριμνήσαμε ώστε να αποζημιωθούν μέσω του Γεωργικού Αποθεματικού έτους 2023 ύψους 15,8 
εκατ. € 
Έχει δε εκδοθεί ήδη η υπ’ αριθ. 17173 ΦΕΚ Β’ 5404/2023 ΚΥΑ για τη   διαδικασία χορήγησης 
εφάπαξ έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως πρώτης αρωγής σε επιχειρήσεις και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, και αφορά και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις και η  
χορήγηση προκαταβολής έχει ήδη ξεκινήσει.  
Όσον αφορά σε ζημιές παγίου κεφαλαίου και εγγείου κεφαλαίου, αυτές εντάσσονται στις 
επιχορηγούμενες από την Κρατική Αρωγή. Οι αιτήσεις υποβάλλονται στην Περιφέρεια και οι 
εκτιμήσεις διεξάγονται από τριμελείς επιτροπές στις οποίες το ένα μέλος προέρχεται από τον 
ΕΛΓΑ. Οι εν λόγω εκτιμήσεις είναι σε εξέλιξη. 
Σχετικά με την οικονομική ενίσχυση του ΤΟΕΒ, υπενθυμίζεται κατ’ αρχάς ότι, σύμφωνα με το 
ισχύον θεσμικό πλαίσιο (άρθρο 1,  Ν. 414/1976 (ΦΕΚ Α΄212)), προβλέπεται ότι οι δαπάνες 
διοίκησης, λειτουργίας και συντήρησής των εγγειοβελτιωτικών έργων βαρύνουν τους 
ωφελούμενους. 
Σε περιπτώσεις ζημιών από θεομηνίες, η αποκατάσταση ζημιών των υποδομών των Εγγείων 
Βελτιώσεων δε συνιστά αρμοδιότητα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
 
Τέλος, η εν λόγω Αναφορά διαβιβάζεται ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, για την απάντησή του σε θέματα της αρμοδιότητάς του. 
 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 

 
 

                      ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ  
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
     Γραφείο κου Υπουργού 
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας  
    Γραφείο κ. Υπουργού 
5. Βουλευτή κα Ευαγγ. Λιακούλη 
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